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1 POGLED U MATEMATIKU

1.1. Trigonometrijske funkcije

Sinus kuta

=

Sinus kuta predstavlja omjer nasuprotne katete, i hipotenuze
. b . a
pravokutnom trokutu sina =—; sin f =— .
c ¢

Kosinus kuta
Kosinus kuta predstavlja lomjer prileZece katete i hipotenuze

c

a b
pravokutnom trokutu coso,=—=-;cosff =— .
C C

Tangeng’kuta

Tangens kuta predstavlja omjer nasuprotne i prileZece katete u
b a

pravokutnom trokutu tgo =— ; tgff = 7
a

Arkus funkcije

Arkus funkcije su inverzne funkcije trigonometrijskim funkcijama, a
koriste se za izracunavanje kuta iz poznate trigonometrijske funkcije:

o Arkus sinus kuta (arcsin),
»  Arkus kosinus kuta (arccos),
*  Arkus tangens kuta (arctg).
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Zadatak 1.1.

Za pravokutni trokut na slici izracunati:

e duzinu stranice m,

» trigonometrijske funkcije za kut o1 3,

e iznos kutova a1 8

ako je zadano: k=5 cm, n=9 cm.

Rjesenje:

m =748 cm, sin a = 0,8311, cos a = 0,5556, tg'a = 1,496, a = 56,24°,
sin = 0,5556, cos = 10,8311, tg f = 0,6684, f =33,76°.
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Zadatak 1.2.

Za pravokutni trokut na slici izracunati:

e duzinu stranice a,

» trigonometrijske funkcije za kut o1 3,
e iznos kutova a1 8

ako je zadano: ¢ =20 cm, b =10 cm.

Rjesenje:
a=1732cm, sin a = 0,5, cos a = 0,8660, tg o =0,5774, a.= 30°,
sin = 0,8660, cos f=0,5, tg f=1,7321, 5 = 60°.

Zadatak 1.3.

Za pravokutni trokut na slici izracunati:
e duzinu stranica s id,

e iznos kuta S

ako je zadano: r = 6 cmyq = 55°.
Rjesenje:

s=8,57 cm, d= 10,46 ¢cm, f = 35°.
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Zadatak 1.4.

Za pravokutni trokut na slici izracunati:
e duzinu stranica u i ¢,

e iznos kuta a

ako je zadano: v=6 cm, = 45°.

v Rjesenje:
u / m=t=424cm, o = 45°.

Zadatak 1.5.

U pravokutnom trokutu na slici poznat je kut o = 35% 1 kateta uz kut
a =15 cm. Odredite velicinu katete b i hipotenuze e.

Rjesenje:

b=10,5cm, c=18,31 cm.
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1.2. Zbrajanje vektora

Vektori se zbrajaju tako da se na kraj jednog vektora nanosi pocetak
drugog 1 tako redom do zadnjeg. Redoslijed nanoSenja vektora nije
bitan. Rezultantni vektor (zbroj vektora) ima hvatiSte u hvatiStu prvog
vektora, a kraj na kraju zadnjeg vektora.

Vektore se moze zbrajati analitiCkim ili grafickim putem

Upute za analiticko zbrajanje vektora;

« Svaki vektor rastaviti na komponente.po osi xii y
(a,=a-cosa, a,=a-sina).

« Zbrojiti sve komponente po-osix u jedan rezultirajuéi vektor a,, te
sve komponente po_osi 3 u jedan rezultiraju¢i a,, .

» Pitagorinim pouckom naci rezultirajuci vektor a, .

* Kut koji vektor zatvara s osi x raCuna se prema tablici 2.2. u
udzbeniku.

Upute'za\graficko zbrajanje vektora:

* " Odredi se mjerilo prema kojem ¢emo nacrtati vektore.

* Prema myjerilu se nacrtaju vektori tako da se na kraj jednoga crta
pocetak drugoga i tako do kraja.

* Izmjeri se rezultantni vektor i pomnozi s mjerilom za crtanje vektora
i tako se dobije prava vrijednost veli¢ine vektora.

» Kut se odreduje mjerenjem kuta s crteza.
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Rijeseni zadatak 1.1.

y Analitickom 1 grafickom metodom naci zbroj vektora prema slici ako
je zadano:
| ¢/ a=25mm, & =30°, b =40 mm, f=130° ¢ =20 mm, y = 245°.
clpl /) -
¢ b, p Analiticka metoda:
X: ?\ b 4. =a,-cosa=25-0,8660 =21,65mm .
— A\
7: ry: ;\\ ay=al-sina=25-0,5=12,5mm.
Y [ | —
d B - b_=b-cos B =40-(-0,6429)=-25,7Imm .
a,| ;7\\ p a . & ( )
: <%t == b =b-sin f =40-0,7660 =30,64mm .
a, X !
c. b ¢, =c-cosy-=20-(-0,4226) =-8,45mm.
] ¢,.=c-siny=20-(-0,9063) =-18,13mm .

re=a,+b +c,=21,65-25"71-8,45=-12,51 mm.
r,=a,+b, +c,=12,5+30,54-18,13=24,91mm .
r= rx2 +ry2 =27,87mm.

D - 180° — arctg 2491
|rx| 12’

p =180°—arctg =180°-63,33°=116,67°.
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Graficka metoda:

Graficka metoda se moze raditi metodom poligona ili metodom
paralelograma . Ovdje ¢e biti pokazana metoda poligona.

Mjerilo za crtanje vektora: M = 10mm
lem
Duzinski iznosi vektora:
25 b 40
|a|=i= MM _ 5 5em, o=t = mm=4cm,
M, 10mm M, 10mm
lem lem
c 20mm
|c| =—= =2cm .
M, 10.mm
Icm

Duzinski iznos rezultantnog vektora iznosi:
|| =2,8cm .
Iznos rezultantnog vektora je

10mm

r=lr|-M,=2,8cm- 28 mm.

lem

Kut p ocitan: p=117°.
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Zadatak 1.6.

Analitickom 1 grafickom metodom naci zbroj vektora prema slici ako
y je zadano:
a=45m,a=30°b=4m,=90°c=2m,y=180°.

Rjesenje:

b r=6,53m, p="73,16°.
Analiticka metoda: \KTO
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Zadatak 1.7.

Analitickom 1 grafickom metodom naci zbroj vektora prema slici ako
y je zadano:
a=5cm, a0=30°b=4cm,=60°c=8cm,y=90°.

Rjesenje:

c r=15,32 cm, p = 65,61°.
Analiticka metoda: \KTO
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